

ОТСТОЯЛИ ДОБРОЕ ИМЯ

Известные казахстанские журналисты Сейтказы и Асет Матаевы оправданы - Верховный суд рассмотрел уголовное дело в отношении осужденных по протесту генерального прокурора, сообщается в официальном Facebook судебного органа.



Отмечается, что в протесте, который поступил в Верховный суд 24 июня 2022 года, генпрокурор просил отменить состоявшиеся по делу судебные акты ввиду неполноты судебного следствия по обстоятельствам, имеющим существенное значение для дела, а также направить уголовное дело на новое апелляционное рассмотрение.

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда в составе семи судей отменила судебные акты, рассмотрев данное дело 19 июля. Производство по делу прекращено за отсутствием в деяниях Сейтказы и Асета Матаевых состава преступления, отметили в Верховном суде. «В соответствии со статьей 39 УПК за оправданными признано право на возмещение вреда, причиненного незаконными действиями органа, ведущего уголовный процесс. Протест удовлетворен частично», - говорится в сообщении. Напомним, что приговор экс-президенту Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаеву и его сыну, обвиненным в мошенничестве и крупных хищениях, вынесли в 2016 году.

Соб. инф.

COVID-19

«ЖЕЛТОЕ» УТРО СТОЛИЦЫ

За прошедшие сутки в Казахстане зарегистрировано 2257 новых случаев заболевания коронавирусной инфекцией (сутками ранее коронавирусом заразились 1959 человек), из них в столице выявлено 642 случая. Это дало повод для перехода Нур-Султана в «желтую» зону по коронавирусу, сообщила Межведомственная комиссия по нераспространению COVID-19.

По данным матрицы оценки эпидемиологической ситуации в регионах Казахстана на 21 июля, столица вошла в «желтую» зону. Ранее главный государственный санитарный врач столицы Сархат Бейсенова заявила, что уровень заболеваемости в городе увеличился в 9,5 раза.

«В связи с продолжающейся циркуляцией в столице штамма «омикрон» вируса SARS-CoV-2 эпидемиологическая ситуация в городе ухудшилась и остается напряженной. Если с 22 июня по 5 июля (за две недели) зарегистрировано было 414 случаев, то за последние две недели (с 6 июля по 19 июля) зарегистрировано 3970 случаев КВИ, тем самым уровень заболеваемости увеличился в 9,5 раза», - сообщила Бейсенова.

По данным Сархат Бейсеновой, в июне было проведено молекулярно-генетическое исследование 30 положительных проб заболевших коронавирусом. Доминирующей генетической линией остается «стелс-омикрон».

«Как нам известно, штамм «омикрон» с подвидом характеризуется высокой контагиозностью, заражению подвержены все возрасты. Однако более подвержены лица от 20 до 30 лет. Клиническими симптомами являются: усталость, головная боль и повышение температуры тела. К сожалению, у привитых, так же как у переболевших, со временем уровень защищенности организма от инфекции снижается, вследствие чего человек снова становится восприимчив к инфицированию. В связи с этим рекомендуется получение ревакцинации против КВИ через шесть месяцев после получения первичного курса вакцинации. Также хочу напомнить, что если у вас положительный ПЦР-тест или вы близко контактировали с больными, то согласно решению межведомственной комиссии, должны перевестись на дистанционную форму работы», - добавила Сархат Бейсенова.

В «зеленой» зоне по-прежнему находятся города Алматы, Шымкент, Алматинская, Актюбинская, Атырауская, Акмолинская, Абайская, Западно-Казахстанская, Восточно-Казахстанская, Жамбылская, Жетысуская, Карагандинская, Костанайская, Кызылординская, Мангистауская, Улытауская, Северо-Казахстанская, Павлодарская, Туркестанская области.

Соб. инф.

СИТУАЦИЯ

БУДЕТ СВЕКЛА, БУДЕТ И САХАР

С целью повысить заинтересованность сельхозпроизводителей, занятых выращиванием сахарной свеклы, закупочную цену на эту культуру решено повысить до 30 тысяч тенге за тонну, сообщает пресс-служба Минсельхоза РК.

В ходе встречи с фермерами Жетысуской области, организованной на площадке Коксуского сахарного завода, с участием вице-министра сельского хозяйства РК Абилайыра Тамбаева, были обсуждены проблемные вопросы, влияющие на увеличение числа хозяйств и соответственно пахотных земель, занятых под выращивание сахарной свеклы. Одним из главных обозначен вопрос низкой закупочной цены, установленной заводом, за килограмм сахарной свеклы. Каждый год собранный урожай сдается для переработки на сахарные заводы.

Как выяснилось в ходе открытого диалога фермеров с заводчанами в присутствии вице-министра, цена, выплачиваемая заводами, ранее не устраивала практически всех свекловодов. Так, в 2021 году завод и государство платили всего около 20 тенге за килограмм сахарной культуры. В целях поддержки аграриев в 2022 году государство увеличило закупочные цены. В новом сезоне за килограмм свеклы 15 тенге будет платить завод и ещё 15 тенге, в качестве субсидий, государство. Таким образом, за одну тонну сахарной свеклы фермер будет получать 30 тысяч тенге. В среднем в области фермеры собирают урожай сахарной свеклы от 350 до 400 центнеров с га, на текущий год они планируют собрать - 200 тыс. тонн.

Помимо ценовой политики участники встречи обсудили вопросы с водообеспечением свеклосеющего региона, проблемы технического оснащения фермеров и перерабатывающих заводов.

Как следует из ранее сделанных сообщений, в следующем году посевы сахарной свеклы планируют увеличить в Казахстане до 60 тыс. га.

В ходе недавнего расширенного заседания Правительства Президент Касым-Жомарт Токаев объявил выговоры министрам торговли и интеграции и сельского хозяйства. Как заявил Глава государства, из ранее введенных семи сахарных заводов сегодня действует только четыре.

Заводы сетуют на дефицит сырья для производства сахара, а фермеры не готовы были работать со свеклой, поскольку выращивание этой культуры было экономически малопривлекательным делом. Помогут ли принятые решения по стимуляции отрасли увеличить производство сахарной свеклы, покажет время.

Аида КАРАЖИГИТОВА

ЮРИДИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ПРАВОВАЯ ГАЗЕТА

ZANMEDIA.KZ

22 ИЮЛЯ 2022 ГОДА, № 58 (3660)

ВЕКТОР РАЗВИТИЯ

На площадке пресс-центра партии АМАНАТ были подведены итоги прошедшего внеочередного VI съезда, члены молодежного крыла представили ряд новых проектов и поделились своими планами на ближайшую перспективу.



ПЕРЕЗАГРУЗКА МОЛОДЕЖНОГО КРЫЛА

По словам председателя «Жастар Рухы» Нуржана Жетписбаева, среди основных приоритетов трансформации молодежного крыла - формирование патриотизма, ответственной гражданской позиции и повышение образовательного потенциала молодежи.

«Съезд стал отправной точкой в трансформации нашей организации. Как отметил в своем видеообращении Глава государства Касым-Жомарт Токаев, стремление быть нужным и полезным для своей Родины - должно стать целью каждого молодого человека. Нам предстоит сформировать и закрепить в молодежной среде ценности и принципы Нового Справедливого Казахстана. «Жастар Рухы» объединяет свыше 100 тысяч молодых казахстанцев и для модернизации Казахстана мы приложим максимум усилий, чтобы мобилизовать интеллектуальный, трудовой, творческий и спортивный потенциал молодежи страны», - подчеркнул он.

Также Нуржан Жетписбаев представил ряд новых проектов, которые будут направлены на полномасштабную «перезагрузку» молодежного крыла. Так, для повышения интереса молодежи к военной службе на регулярной основе в гарнизонах военных частей будут проходить Дни открытых дверей «Сарбаз болғым келеді» и военно-патриотические игры «Qaisar».

По предложению делегатов съезда планируется создание единой цифровой площадки «Tarih», где будут представлены исторические документы и документальные фильмы на казахском и английском языках. Для проведения

открытого обмена мнениями и идеями во всех регионах будут проводиться заседания диалоговой площадки «Бір толқында».

Кроме того, все большую популярность приобретает волонтерское движение, поэтому создаваемая Академия волонтеров позволит собрать на единой площадке добровольцев разных направлений. А для комплексного раскрытия потенциала молодежи в сельской местности стартовал проект «Өрлеу». Уже сформирован пул из 1 тысячи квалифицированных менторов.

Отдельно спикер остановился на вопросе повышения вовлеченности молодых людей к управлению государством.

«Следует на постоянной основе вовлекать молодежь в рабочие группы по разработке законодательных актов, создать условия для их участия в формировании государственных и региональных программ развития, бюджетов, контроле за их исполнением», - подчеркнул председатель «Жастар Рухы».

В свою очередь, депутат Мажилиса, член фракции партии АМАНАТ Елнур Бейсенбаев подробно остановился на морально-этических нормах, которые должны определять дух молодого поколения. Это справедливость, знания, честный труд, свобода и патриотизм.

«Эти нормы должны определять дух современной молодежи - Жастар Рухы. Следование им вернет нашу страну на путь прогресса и развития. Поэтому они будут определять философию и действия молодежного крыла партии АМАНАТ. Исходя из этого, мы запускаем про-

грамму трансформации. Наше новое название «Жастар Рухы» станет показателем нацеленности на внутренние изменения. Мы меняемся вместе со страной. И приглашаем всех молодых казахстанцев объединиться вокруг ценностей Жастар Рухы», - отметил народный избранник.

Далее выступила школьный учитель информатики из села Озерное Северо-Казахстанской области, блогер Асыл Ахметова, которая в ходе съезда предложила организовать в Казахстане в 2024 году Всемирные игры кочевников, чтобы популяризировать наследие номадов.

«В нашей области в этом году прошел летний лагерь для школьников, где я обучала верховой езде около 1000 ребят. Этот опыт необходимо масштабировать и проводить подобные летние лагеря по всей стране, чтобы пропагандировать национальные ценности и традиции среди подростков», - сказала она.

Напомним, в работе съезда, прошедшего в поселке Зеренда Акмолинской области, приняло участие более 350 делегатов со всех регионов. Для участников были организованы образовательные тренинги, гостями открытой диалоговой площадки «Jas Talks» стали известные государственные и общественные деятели.

Решением внеочередного VI съезда была принята новая программа трансформации молодежного крыла, изменено наименование молодежной организации. Состав Центрального совета расширен за счет привлечения активных лидеров общественного мнения, представителей НПО и других.

Юлия НИКОЛАЕВА

ЭКОЛОГИЯ

И СНОВА О ВОЗДУХЕ...

Состояние качества атмосферного воздуха в казахстанских городах в последние годы постоянно обсуждается на разных уровнях в контексте экологической политики, но проблема не только сохраняется, но по ряду сегментов даже ухудшается. Десять городов из 20-ти рассмотренных, относятся к городам с «высоким» уровнем загрязнения воздуха, и среди этих десяти - все крупнейшие казахстанские городские агломерации.

Исследование по состоянию воздуха было подготовлено отечественным экспертом Айымгуль Керимрай по заказу «Социально-экологического фонда». Рассматривался при этом период 2010-2020 годов, более поздней статистики еще нет, да и вряд ли прошлый год мог быть «революционным» по какому-либо из принципиальных показателей, десятилетняя статистика более чем информативна для определения базовых тенденций. И главный вывод, сделанный в исследовании, звучит так: тенденция к увеличению выбросов большинства загрязняющих веществ свидетельствует о слабой эффективности экологического регулирования за период 2010-2020 годов.

Суммарные выбросы загрязняющих веществ в атмосферу от стационарных источников в Казахстане, отмечается в исследовании, увеличились на 13% с 2,1 млн тонн в 2010 году до 2,4 млн тонн в 2020-м. Тенденцию роста имели все загрязняющие вещества от стационарных источников, кроме твердых веществ и углеводородов. Выбросы диоксида серы увеличились на 20% с 724 тыс. тонн в 2010 до 868 тыс. тонн в 2020 году. Выбросы монооксида углерода увеличились на 21% с 401 тыс. тонн в 2010 году до 487 тыс. тонн в 2020 году. Выбросы оксидов азота увеличились на 44% с 216 тыс. тонн в 2010 году до 311 тыс. тонн в 2020 году.

Автор исследования рассмотрела ситуацию с предельно допустимыми

выбросами (ПДВ) на двадцати одной электростанции. Тринадцать из них увеличили свои ПДВ в сумме на 152 тысячи тонн, на трех электростанциях изменений не было, сокращение выбросов было обнаружено только для пяти объектов. По девяти рассмотренным крупным металлургическим предприятиям произошло общее увеличение ПДВ на 124 тыс. тонн в год - рост на 23%. Снижение ПДВ наблюдалось только на трех предприятиях на общую сумму 11 тыс. тонн, при увеличении ПДВ на 135 тыс. тонн на пяти предприятиях.

«Увеличение объемов выбросов загрязняющих веществ от стационарных источников с 2,1 млн тонн в 2010 году до 2,4 млн тонн в 2020 году указывает на необходимость совершенствования экологического регулирования и контроля для обеспечения снижающего тренда выбросов загрязняющих веществ. Вместе с тем, анализ предельно-допустимых выбросов показал..., что многие предприятия получили разрешение на увеличение своих выбросов. Увеличения допустимых эмиссий для электростанций обосновывалось такими доводами как рост потребителей тепло- и электроэнергии, ухудшение качества сжигаемого угля и инвестиционные программы по наращиванию производственных мощностей. На протяжении 2010-2020 годов не предъявлялись требования по внедрению отдельных технологий (фильтры) для снижения выбросов NO2 и SO2. Дальнейшее увеличение объемов допустимых выбросов может

привести к ухудшению качества воздуха, которое во многих городах уже достигло критического значения», - говорится в исследовании.

Основным условием при выдаче экологических разрешений и обоснования значений предельно-допустимых выбросов для предприятий в Казахстане является соблюдение нормативов качества окружающей среды - ПДК. Основная проблема заключается в том, что в Казахстане уровни «максимально разовой» ПДК, утвержденные «Гигиеническими нормативами к атмосферному воздуху в городских и сельских населенных пунктах», превышают безопасные уровни нормативов ВОЗ. Согласно действующему законодательству страны, у предприятия могут быть «предельно-допустимые выбросы», которые приводят к увеличению концентрации SO2 в городе до 500 мкг/м3, что в 12,5 раз превышает дневной норматив ВОЗ для SO2 (40 мкг/м3).

Известно, что очень значимым фактором загрязнения атмосферного воздуха в Казахстане является широко распространенное использование угля, особенно на электростанциях и в бытовом потреблении. По данным Бюро национальной статистики АСПИР от 2021 года, приведенным в исследовании, потребление угля на внутреннем рынке сократилось на 16%, со 111591 тыс. тонн в 2016 году до 94176 тыс. тонн. Сокращение обусловлено, в основном, снижением потребления угля «прочим потреблением», где оно сократилось с 34064 тыс. тонн до 8033 тыс. тонн, на 76%. Однако, потребление угля для производства электрической и тепловой энергии возросло с 51412 тыс. тонн в 2016 году до 60179 тыс. тонн в 2020 году - увеличение на 17%. Увеличилось и потребление угля населением с

6853 тыс. тонн в 2016 году до 8902 тыс. тонн - рост на 30%.

В новом Экологическом кодексе, вступившем в силу с 2021 года, в соответствии с Налоговым Кодексом, энергопроизводящие организации, в том числе электростанции, имеют значительно более низкие ставки платы за выбросы по сравнению с другими секторами. Даже для угольных электростанций, входящих в топ-50 загрязняющих, созданы мягкие условия и повышенные коэффициенты начинаются только с 2028 года. Небольшие коммунальные предприятия и энергопроизводящие организации не имеют стимулов для сокращения выбросов. «Остаются открытыми вопросы о регулировании выбросов частного сектора, мелких котельных и автотранспорта, которые снова выпадают из поля зрения нормативного документа. Для значительного улучшения качества атмосферного воздуха рассмотренных городов нужен комплексный подход и мероприятия», пишет автор исследования.

Документ, подготовленный Айымгуль Керимрай, комплексный и очень информативный. И проблемы там не только констатируются, одна из самых обширных его частей, это рекомендации по нормативно-правовому регулированию качества воздуха, содержащие более десяти позиций. Эксперт в первую очередь советует, чтобы в программных документах, вместо валовых объемов выбросов и индекса загрязнения атмосферы, использовались данные мониторинга качества воздуха по основным загрязнителям. Нужна и разработка протоколов оперативного реагирования и введения срочных мер для снижения выбросов государственными органами при высоких уровнях загрязнения атмосферного воздуха. Также речь идет о внедрении систем оперативного информирования населения об уровнях загрязнения воздуха.

Игорь МИХАЙЛОВ

КАЛЕЙДОСКОП

РЫНОК ТРУДА

По состоянию на 1 июля 2022 года, по разрешениям местных исполнительных органов на территории Казахстана осуществляют трудовую деятельность 16 061 иностранный гражданин, сообщила пресс-служба Министерства труда и социальной защиты населения РК.

Среди разрешений на привлечение иностранной рабочей силы (далее - ИРС) имеются следующие категории: 603 разрешения для руководителей и их заместителей (первая категория), 3 131 разрешение для руководителей структурных подразделений (вторая категория). Основная часть привлеченной ИРС относится к третьей (специалисты) и четвертой (квалифицированные рабочие) категориям - 9 770 и 1 021 человек соответственно. Также на сезонные работы привлечены 1 430 человек, а в рамках корпоративного перевода - 1 906 человек.

На данный момент в Казахстане насчитывается 1 766 работодателей, использующих ИРС. На них работают более 397 тыс. граждан Казахстана, что составляет 96% от общей численности работников.

Основными странами исхода трудовых мигрантов являются Китай - 3 587 чел., Турция - 1 820 чел., Индия - 1 691 чел., Узбекистан - 1 563 чел., Великобритания - 1 123 чел.

Напомним, в целях защиты внутреннего рынка труда Министерством труда и социальной защиты населения РК ежегодно устанавливается и распределяется квота на привлечение в республику иностранных специалистов. Во исполнение поручения Главы государства, данного по итогам встречи с представителями крупного отечественного бизнеса в январе т.г., МТСЗН сократило квоту на привлечение ИРС с ранее запланированных 28 352 до 23 560 единиц - на 4 792 единицы (16%).

ДОРОГА К ДИПЛОМУ

Выпускникам школ в Атырауской области в этом году выделено четыре тысячи целевых грантов «Атырау-Мангистау». Об этом сообщила проректор по социальным вопросам и молодежной политике Атырауского университета имени Х. Досмухамедова Ляйла Койшыгулова.

Всего в 2022-2023 учебном году для поступления на бакалавриат выделено более 56 тыс. грантов. Особенность этого года в том, что по поручению Президента общее количество грантов увеличено на 5 000. Большинство грантов выделено на инженерную, перерабатывающую и строительную сферы, а также на педагогические науки. «В соответствии с государственным образовательным заказом на обучение в ведущих вузах для молодежи густонаселенных и двух западных регионов предусмотрены целевые гранты «Атырау-Мангистау». Для Атырауской области предусмотрено 4 000 таких грантов. Атырауские выпускники школ смогут обучаться по гранту в более чем 40 вузах Казахстана по специальностям, указанным в специальном списке», - сказала Ляйла Койшыгулова.

ЧТО ОХРАНЯЛ, ТО И ПРОДАВАЛ...

Полицейские Туркестанской области задержали пастуха, продавшего чужой скот на 16 миллионов тенге, сообщила пресс-служба ДП области.

В Ордабасинский районный отдел полиции с заявлением обратился местный житель. По словам мужчины, он доверил свой племенной скот пастуху, работающего у него на пастбище. Однако, когда потерпевший решил проверить поговолье, то не дождался части овец.

Таким образом, общая сумма ущерба, причиненная потерпевшему, составила более 16 миллионов тенге. Данный факт зарегистрировали по статье 189 УК РК «Присвоение или растрата вверенного чужого имущества».

В результате тщательных оперативно-розыскных мероприятий в качестве подозреваемого полицейские задержали пастуха, занимавшего выпасом овец потерпевшего. Им оказался житель Арыского района, которого доставили в отдел полиции.

Как выяснилось, подозреваемый с прошлого года незаконно реализовал более 230 голов мелкого рогатого скота, продавая овец по 4-5 голов, а деньги потратил на собственные нужды.

В настоящее время в отношении него проводится досудебное расследование. Подозреваемый арестован. Следствием выясняются все обстоятельства произошедшего.

В свою очередь, полицейские Туркестанской области рекомендуют гражданам быть бдительными и не доверять пасти скот малознакомым лицам. Также, по возможности, необходимо таврировать и бирковать домашнюю скотину. Если же у вас пропал или похитили скот, то незамедлительно обращайтесь в полицию по номеру 102.

САНАТОРИЙ ВЕРНУТ ГОСУДАРСТВУ

В комиссии по вопросам противодействия незаконной концентрации экономических ресурсов рассказали, что санаторий «Казахстан» вернут государству, сообщает Закон.kz.

В июне удовлетворен протест Генпрокуратуры на судебный акт, по которому ранее за невозврат кредита в сумме 2,6 млрд тенге государство лишилось права собственности на санаторий «Казахстан» стоимостью 12 млрд тенге в пользу АО «Народный банк», - заявили в комиссии.

15 мая 2020 года в МВД сообщили, что по подозрению в крупных хищениях задержан бывший руководитель санатория «Казахстан» Султан Казбек. Отмечалось, что он в 2013 году под предлогом реконструкции и капитального ремонта здания санатория предоставил в банк недостоверные сведения о завышенной доходности и получил кредит на сумму 2,6 млрд тенге. В дальнейшем он использовал различные финансовые схемы и обналичивал деньги через лжепредприятия. Таким образом он похитил 974 млн тенге.

4 мая в Алматы вынесли приговор бывшему руководителю санатория «Казахстан» Казбеку Султану и его дочери Аяне Бейсебаевой. Казбека Султана осудили к 10 годам колонии, его дочь - к семи.

СОТРУДНИЧЕСТВО

ТУРИСТАМ НА ЗАМЕТКУ

Посол Казахстана в Китае Шахрат Нурышев затронул вопрос о безвизовом режиме в Китае для казахстанцев. Об этом стало известно на встрече с Министром культуры и туризма КНР Ху Хэпином, сообщила Служба центральных коммуникаций при Президенте РК.

В ходе встречи стороны обсудили вопросы дальнейшего укрепления культурно-гуманитарных связей и развития сотрудничества в сфере туризма.

Ш. Нурышев акцентировал внимание собеседника на необходимости интенсификации двустороннего культурно-гуманитарного диалога с учетом скорого возобновления регулярного авиасообщения и активизации контактов. Как отметил посол Казахстана, мощный толчок

развитию двусторонних отношений в данном направлении даст взаимное учреждение культурных центров в РК и КНР.

Кроме того, Шахрат Нурышев ознакомил собеседника с туристическими возможностями Казахстана и мерами Правительства РК по реализации Государственной программы развития туризма до 2025 года.

«Также посол с учетом планов казахстанской стороны по вве-

дению безвизового режима для граждан КНР сроком на 14 дней затронул вопрос о предоставлении аналогичных условий для граждан РК», - говорится в сообщении.

Со своей стороны Ху Хэпин особо отметил, что между Казахстаном и Китаем имеются большие перспективы для сотрудничества в сфере культуры и туризма. Он выразил уверенность, что запланированное на конец 2022 года 15-е заседание Подкомитета по культурно-гуманитарному сотрудничеству Казахстанско-китайского комитета по сотрудничеству сыграет важную роль в укреплении культурно-гуманитарных связей между двумя странами.

Вместе с тем, Министр культуры и туризма КНР высоко оценил меры, принимаемые Правительством Казахстана для раскрытия туристического потенциала страны, а также выразил готовность китайской стороны к взаимному учреждению культурных центров.

В завершение встречи стороны договорились поддерживать тесные контакты между Посольством РК в КНР и Министерством культуры и туризма КНР, в том числе по вопросам проведения совместных мероприятий в сфере культуры и туризма в рамках ШОС, СВМДА и Плана действий по реализации договоренностей по итогам онлайн-саммита глав государств «Центральная Азия - Китай».

Аида КАРАЖИГИТОВА

АГРАРНЫЙ СЕКТОР

АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ЭНЕРГИЯ

В ходе пресс-тура по Алматинской области были представлены лучшие примеры ведения фермерских хозяйств, использующих альтернативные источники энергии.

Участникам пресс-тура был представлен опыт крестьянских хозяйств по использованию возобновляемых источников энергии (ВИЭ) и обсужден дальнейший потенциал и развитие этого направления на научно-практической конференции «Опыт и перспективы внедрения ВИЭ в малые фермерские хозяйства». Конференция состоялась в рамках проекта «Действия громче тысячи слов», реализованного ОФ «Фонд местных сообществ Енбекшиказахского района» (ФМС) при поддержке Программы малых грантов 2021 (ПМГ) Посольства США в Казахстане и собрала представителей общественности, местных исполнительных органов, донорских организаций, поставщиков оборудования и фермеров.

Проект «Действия громче тысячи слов» направлен на решение глобальной проблемы изменения климата на локальном уровне и решает также вопрос нехватки информации о преимуществах использования ВИЭ на родном и понятном языке. В Казахстане существует множество программ, в которых рассказывается об этих преимуществах, но критически мало проектов, которые фактически реализуют использование возобновляемых ресурсов. В рамках проекта «Действия громче тысячи слов» были не только проведены целевые исследования и разработки, обобщающие эффективность практического использования ВИЭ в конкретных местных условиях, в том числе в конкретных хозяйствах, но и созданы реальные действующие объекты.

Ананд Кришна, руководитель отдела по связям с общественностью Генерального Консульства США в Казахстане, отметил: «Сегодня мы сталкиваемся со многими глобальными вызовами, среди которых и изменение климата. Мы приветствуем усилия Казахстана по выполнению всех обязательств Парижского соглашения и рады сотрудничеству с правительственными и неправительственными партнерами для решения этой глобальной проблемы».

Проект «Действия громче тысячи слов» был одним из тех, что мы выбрали для партнерства в прошлом году, так как он способствует продвижению использования возобновляемых и устойчивых источников энергии в сельской местности Казахстана и является наглядным примером преимуществ ВИЭ».

В рамках проекта, на участие в котором было подано 62 заявки, создан информационный канал в социальных сетях (@fms_abc_official, Facebook -Фонд местных сообществ); проведены совместные с научным экспертом проекта посещения фермерских хозяйств для изучения потребностей фермеров и энергетического потенциала Енбекшиказахского района, а по результатам исследований разработаны Аналитический отчет об энергетическом потенциале района и Карта потребностей фермеров в использовании ВИЭ.

На базе КазНУ им. аль-Фараби проведен хакатон по разработке технических решений в области возобновляемой энергетики с участием студентов разных специальностей и вузов г. Алматы, которые решали задачи из Карты потребностей фермеров. Участниками хакатона предложено 15 технических решений по внедрению ВИЭ в крестьянские хозяйства.

26 фермеров приняли участие в работе экспериментальной лаборатории проекта, которая включала обучение, эксперименты, расчеты и практические занятия. Научным экспертом проекта совместно с ФМС были разработаны материалы для обучающих тренингов, включающие в себя простые понятия о возобновляемой энергетике, о ее видах, источниках, а также об их применении и преимуществах.

«В ходе наших тренингов фермеры получили много полезной информации и знаний в области ВИЭ. Они ознакомились и изучили технологии зеленой энергетики, ее виды, такие как солнечная энергетика, геотермальная, ветроэнергетика, геотермальная и гидроэнергетика,

технику безопасности при работе с оборудованием ВИЭ и другое. Обучающие тренинги включали в себя практические занятия - технические и экономические расчеты и стали хорошей базой для дальнейших практических шагов к использованию ВИЭ», - отметил Руслан Утебаев, старший научный сотрудник

КХ «Расул» - сетевая солнечная электростанция мощностью 5 кВт для электроснабжения крестьянского хозяйства и жилого помещения.

Проекты победителей поддержаны грантами, предусмотренными ПМГ 2021 Посольства США в Казахстане, и на данный момент на всех фермерских хозяйствах побе-



КазНУ им. аль-Фараби, кандидат технических наук, научный эксперт проекта «Действие громче тысячи слов».

Проекты, получившие гранты (финансовую поддержку) на установку ВИЭ, были определены итогами конкурса, прошедшего 18 марта 2022 года, на который свои работы к конкурсной защите представили 7 фермеров. По решению конкурсной комиссии были определены четверо победителей:

ИП «Веретельная Н.Н.» - сетевая солнечная электростанция мощностью 5 кВт для обогрева теплицы по выращиванию «зеленого корма» для домашней птицы в зимний период и электроснабжения жилого дома;

КХ «Наженова» - автономная электростанция мощностью 3 кВт для обеспечения энергией крестьянского хозяйства и жилого помещения;

КХ «Ермек» - автономная солнечная электростанция мощностью 5 кВт для энергоснабжения крестьянского хозяйства;

дителей внедрены альтернативные источники энергии.

«Наш опыт работы с фермерами показывает, что когда они видят реально работающий механизм у соседнего фермера, видят в этом выгоду, тогда такая технология распространяется во много раз быстрее, чем если просто много говорить об этом. Реализация конкретных кейсов, надеюсь, станет стимулом обратить своё внимание на преимущества ВИЭ и для других фермеров нашего региона. Также распространение информации об успешных кейсах по результатам практического применения ВИЭ в Енбекшиказахском районе очень важно для привлечения внимания государственных органов на местном и национальном уровнях и продвижения возобновляемых источников энергии среди жителей сельских регионов» - подчеркнула Бақытгуль Ельчибаева, исполнительный директор ОФ «Фонд местных сообществ Енбекшиказахского района».

Дамеш ТАНАШЕВА

ПОЛИЦИЯ СООБЩАЕТ

БЕСПРИЗОРНЫЕ ДЕТИ

Об основных причинах ухода из дома несовершеннолетних рассказали жамбылские полицейские.

За 6 месяцев текущего года в Жамбылской области зарегистрировано 78 уходов несовершеннолетних из дома, что на 17,8 % меньше аналогичного периода прошлого года. Анализ статистики показывает, что основными причинами самовольных уходов подростков являются конфликтные ситуации в семье, занятость родителей и, как следствие, отсутствие контроля за досугом и связями детей, неорганизованность занятости несовершеннолетних, увлечение компьютерными играми, семейное неблагополучие и желание подростка самоутвердиться и выйти из-под контроля. Все реже встречаются случайные уходы, когда дети, не зная местности, заблудились, катаясь на автобусе или потерялись, уйдя далеко от дома.

К примеру, 6 июня ушел из дома 16-летний подросток, который ранее неоднократно совершал побеги. Мальчик пристрастился к интернет играм, а законные представители его пристрастия не разделяли. Сам же несовершеннолетний не желал

подчиняться каким-либо правилам. Установить его местонахождение



помогли знакомые, которые рассказали полицейским о месте его частого пребывания. В настоящее время рассматривается вопрос о направлении мальчика в спецшколу. А 8 июня 2022 года ушла из дома 14-летняя девочка. Причиной стала

ссора с матерью. Под утро девочки была обнаружена сотрудниками полиции у подруги дома. С подростком и родителями проведена профилактическая беседа. 10 июня

На сегодня все подростки найдены и возвращены родителям. Фактов совершения каких-либо преступлений, совершенных в отношении детей либо с их участием, в период их розыска не зарегистрировано. В поисках всех детей принимали участие не только сотрудники полиции, но и волонтеры и неравнодушные граждане.

- Будьте внимательными и спрашивайте в своих детях, решайте вместе их проблемы, немаловажно интересоваться увлеченностью и досугом вашего ребенка. Если же случилось так, что ребенок самовольно покинул дом, то вам стоит немедленно позвонить всем его знакомым и друзьям. Попытайтесь определить, в каких вещах он ушел и что с собой мог взять. Даже если вы не видите никаких признаков сознательного ухода ребенка из дома, срочно обращайтесь в полицию. При себе вам необходимо иметь документы на ребенка и его фотографии с заявлением об уходе несовершеннолетнего и обстоятельствах, предшествующих уходу, - сообщила старший инспектор ГУП УМПС ДП Жамбылской области, майор полиции Оксана Семёнова.

Пресс-служба
Департамента полиции
Жамбылской области

